

庆祝孙中山先生创办中山大学100周年大会隆重举行

# 百年辉煌，山高水长！

综合性研究型开放式现代大学建设成绩斐然

文/羊城晚报记者 陈亮 郭子扬 李可欣 实习生 谢欣希  
图/羊城晚报记者 梁渝 林桂炎 潘俊华

11月12日是中山大学百年华诞。当天上午，庆祝孙中山先生创办中山大学100周年大会暨创新发展论坛在中大广州校区南校园体育馆举行，各级领导、嘉宾、中大海内外校友、师生代表等欢聚一堂。大会由中大党委书记朱孔军主持。

中山大学校长高松在致辞中表示，百年校庆是学校办学历程的里程碑，更是继往开来、砥砺奋进的新起点。“历经改革与发展，学校继续强化文理和医科优势，不断推进应用与工程学科发展，同时积极开展与全球高水平大学的合作，综合性研究型开放式现代大学建设成绩斐然。”

高松提出，未来中大要始终牢记立德树人的根本任务，坚持通识教育与专业教育相融合，不断推进跨学科学习、研究型实践性学习、国际化学习，努力培养更多具备卓越学习力、思想力和行动力的创造性人才；要追求卓越引领学术，持续加强基础研究，大力推动学科交叉融合，从国家战略需求中凝练重大科学与技术问题，不断推进跨学科的研究，特别是医学与其他学科的交叉融合，孕育新的引领性优势学科领域与方向；要创新创造服务发展，把科研创新、人才培养与高质量发展结合起来，不断推进科教融汇、产教融通、医教协同，以科技创新推动产业创新，打造高水平研究型大学，成为基础研究的主力军和重大科技突破的策源地；同时，中大还将发挥人文交流桥梁作用，促进中外文明互鉴，应对全球性挑战，推动科技进步和经济社会可持续发展，增进人类福祉。

北京大学校长龚旗煌代表兄弟高校表示祝贺。“北京大学



庆祝孙中山先生创办中山大学100周年大会现场，与会人员共唱中大校歌

和中山大学都是中国传播马克思主义的重要发源地，为民族的振兴和解放、国家的建设和发展携手作出了突出贡献。”龚旗煌指出，中大与北大具有血脉相承、文化相通的深厚渊源，近年来两校在人才培养、科学研究等多个领域开展了富有成效的合作，干部师生交流也更加频繁和深入。未来，两校也将一道聚焦国家重大战略和区域发展的需要，增进务实合作，携手为强国建设、民族复兴伟业再立新功。

美国学院与大学协会会长 Lynn Pasquarella 代表中大在40多个国家和地区的290多个全球合作伙伴，祝贺中大100年来在教学科研和社会服务方面取得的卓越成就。她表示，中大在与各类机构建立合作伙伴关系方面堪称典范。为建立伙伴关系和发展共同目标，中大制定了路径规划，并确保学校各层级部门的支持，从而成为国际合作方面的领头雁。

“在世界各地，不管我们的

事业选择、人生轨迹有多么不同，我们有一个永不改变的共同之处，那就是我们都就读于或服务于革命先驱孙中山先生创立的学府，共饮过珠江水、同沐过白云风。”中山医学院1961级校友、美国国立眼科研究所终身荣誉教授陈之昭深情回忆与中大的情缘，并呼吁海内外校友继续在各自的领域中推陈出新、引领潮流，造福乡梓。

教师代表、国家超级计算广州中心、深圳中心主任、计算机学院教授卢宇彤分享了她与中大相互成就、共同成长的故事。“我们有幸乘着‘中山大学号’去南海，乘着破冰船去北极，跟着天河超算向世界。”她表示，中大给了她施展才华的舞台，给了她挑战难题的信心，使她能够收获个人的成长、见证学生的成长，并参与到中大事业的发展之中，走出了一条具有中国特色的世界一流超算之路。

学生代表、政治与公共事务管理学院2024级硕士研究生钟睿祺表示，作为一名“世纪华诞

级”新生，他有幸见证和参与中大立足大湾区、面向国际化、瞄准最前沿的“中大创新”“中大平台”和“中大品牌”。他提到，在中大门类齐全、高水平学科的托举下，莘莘学子更应把握时代机遇，涵养报国情怀，打好学理基础，接过巍巍百年的历史接力棒，在求学问道之路上树立报效祖国、服务人民的崇高理想，与国家共进，和时代同行。

庆祝大会后，创新发展论坛

举行。论坛嘉宾分别为诺贝尔化学奖获得者 Jean-Marie Lehn (杰马里·莱恩) 教授、中大数学系 88 级校友朱会灿先生、中大中文系 77 级校友陈平原教授。中山大学与 Jean-Marie Lehn 教授曾合作建立中山大学 Lehn 功能材料研究所，是一所高水平国际联合研究所。Jean-Marie Lehn 在演讲中表示，化学的精髓不仅是发现，更是创造复杂物质的新表达。此外，他还提到，科学塑造人类的未来，知识无国界，并呼吁大家参与其中、合作共赢。

## 粤港澳高校 眼科联盟揭牌启动

羊城晚报讯 记者朱嘉乐报道：11月12日是中山大学百年华诞，也是中山大学中山眼科中心建院59周年。当天，中山眼科中心60周年院庆年启动仪式举行，粤港澳高校眼科联盟、国际眼科医学中心同步揭牌启动。

记者从现场获悉，粤港澳高校眼科联盟由中山眼科中心与香港理工大学、澳门大学组建，是属于粤港澳高校联盟中的一个专业联盟。未来，联盟将深化与区域内的医疗机构和高校的合作，共同推动眼科医疗事业的发展。

据了解，粤港澳高校联盟由中山大学、香港中文大学和澳门大学在2016年共同发起组建，至今已汇聚了粤港澳三地45所高校入盟（广东29所、香港9所、澳门7所），在联盟框架下先后成立了64个专业联盟。

与此同时，国际眼科医学中心揭牌启动。中山眼科中心主任、医院院长林浩添表示，国际眼科医学中心将致力于构建国际交流与合作的平台，开展尖端技术研究，培育具备国际视野的眼科专业人才。

## 中大建校一百周年纪念邮票首发 在方寸之间穿越百年风华

邮票以郁郁葱葱的绿色为主色调，大气而典雅  
羊城晚报记者 梁渝 摄

等嘉宾为纪念邮票和邮册正式揭幕，并为首发日封与纪念封签名。现场，中国邮政代表正式宣读了《中山大学建校一百周年（1924-2024）》纪念邮票发行公告，宣布邮票正式发行。

记者注意到，当天校园内多处场所均设有纪念邮票购买点，可在首发仪式旁的临时摊位、校园邮局等地购买，还可以通过微信号“微邮筒”“广州邮政”“广州邮政集邮”等了解。负责售卖的工作人员告诉记者：“纪念邮票和信封的售卖非常火爆，刚开售就排起队来。”

在校园邮局内，记者采访到了准备寄信的2017级校友陈女士，她正在将纪念邮票贴在纪念信封上。陈女士表示：“我准备给无法回到母校的外地同学寄信，还盖了带有11月12日标记的纪念邮戳，用这样独特的纪念品，让大家一起见见这个有特殊意义的日子。”

## 国内外专家在广州研讨气象新技术 几分钟即可预报15天内全球天气

羊城晚报记者 孙牧 梁怿韬 通讯员 徐嫩羽

### 多国专家分享实践与思考

中国气象局副局长毕宝贵在会议致辞中指出，中国气象局始终积极拥抱人工智能等新技术，联合世界气象组织相关会员，发起人工智能临近预报和多模式集成预报与应用两个试点项目，希望通过新技术和新产品促进预报和早期预警能力提升。

世界气象组织二区协（亚洲）主席阿卜杜拉·阿尔卡在致辞中表示，为应对不断加剧的灾害风险，世界各国需要紧急行动，采取更具针对性的支持。期待研讨会能够为联合国全民早期预警倡议的实施作出贡献。

欧洲中期天气预报中心、中国气象局、美国国家大气研究中心、韩国气象厅和世界气象组织地球系统预报处的专家作了特邀报告。

### 中国牵头推动临近预报预警

本次会议上，世界气象组织发布了支撑全民早期预警的新技术和新产品。记者在现场看到，有的产品通过建立数据驱动的人工智能天气模型，在几分钟内便可提供15天内的全球预报；有的产品利用统计后处理技术整合多源预报信息，制作全球数字天气产品。

国家气象中心副主任代刊介

绍，本次会议发布的人工智能临近预报试点项目和多模式集成预报与应用试点项目，由中国气象局牵头牵头。其中人工智能临近预报试点项目作为世界气象组织第一个AI示范计划，致力于运用AI技术推动临近天气预报预警，“这个项目，对于龙卷风、大风等对流天气预警有非常重要作用，目前已经有16个国家、地区参与计划”；另外，多模式集成预报与应用项目则通过加强数据可视化，增强世界气象中心海量的数字天气预报数据的可访问性，进一步助力发展中国家与欠发达地区进行极端天气的预报预警。

据悉，研讨会有待于11月14日。

## 黄楚平会见 匈牙利国会主席格维尔·拉斯洛

羊城晚报讯 11月11日，省人大常委会主任黄楚平在广州会见匈牙利国会主席格维尔·拉斯洛。

黄楚平对格维尔·拉斯洛一行到访广东表示欢迎。他说，今年是中匈建交75周年，5月份习近平主席成功对匈牙利进行国事访问，与欧尔班总理共同宣布将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。广东是中国经济大省、人口大省、外贸大省、科技创新大省，是中国改革开放的排头兵、先行地、实验区。当前，全省上下正全面贯彻中共二十届三中全会精神，落实省委“1310”具体部署，围绕“一点两地”全新定位纵深推进新阶

段粤港澳大湾区建设，深入推进产业科技互促双赢，深化“五外联动”扩大高水平对外开放，奋力在推进中国式现代化建设中走在前列，这将为包括匈牙利在内的世界各国朋友来粤投资兴业、创业发展提供广阔的的合作空间。

广东人大紧紧围绕中国式现代化的广东实践，强化重难点领域、新兴领域立法，加大监督工作力度，丰富人大代表联系群众的内容形式，创新地方人大对外交往“1+N”工作模式，推动打造践行全过程人民民主省域样板。接下来，广东人大将认真贯彻落实两国元首达成的重要共识，进一步加强立法机构之间的交流互鉴，积极推动共建“一带一路”倡议与“向东开放”战略对接，推动经贸合作提质升级，共同发展新能源等新兴产业，扩大人员往来、拓展人文交流，为双方务实合作营造良好法治环境。

格维尔·拉斯洛表示，匈牙利高度重视中关系发展，积极推动与广东的交流合作取得多项成果，希望以匈中建交75周年为契机，以此访为新起点，加强与广东交流交往，深化经贸、科技、人文等领域务实合作，推动双方实现共赢发展。

全国人大代表、广东省人大常委会副主任叶贞琴、秘书长许红参加会议。

（侯梦菲 任宣）

## 广东省各界举行仪式 纪念孙中山先生诞辰158周年

羊城晚报讯 11月12日上午，广东省、广州市各界人士在广州中山纪念堂举行仪式，纪念伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰158周年。

在肃穆庄严的纪念仪式上，省政府副省长张新代表广东省、广州市政府，省政协副主席温国辉

代表广东省、广州市政协，省委统战部副部长庞国梅代表广东省、广州市委统战部，民革广东省委副主委林奎代表广东省、广州市市民革，分别向孙中山先生铜像敬献花篮。参加纪念仪式的各界人士在铜像前肃立并三鞠躬，随后瞻仰铜像并绕行一周，表达对孙中山先生的深切缅怀和崇高敬意。

广东省民宗委、参事室（文史馆），广东省和广州市各民主党派、工商联、侨联、台联，广东省黄埔军校同学会、中山大学、省社会科学院等单位负责人，以及部分社会知名人士参加纪念仪式。

（薛江华 陈娟 王荣）

一年内五度访粤、促进两岸民间交流，马英九文教基金会执行长萧旭岑接受羊城晚报独家专访——

## “台湾民众希望和平、 希望交流的声音，不能被淹没”

羊城晚报记者 邹丽珍 郭思琦 通讯员 粤台宣

时隔两月余，马英九文教基金会执行长萧旭岑再度率团访粤。这也是他自2023年12月以来，第五次率团到访。数日前，萧旭岑在台北宣布，中国国民党前主席马英九将邀请40名大陆高校师生于11月27日访台，当即引起大量媒体关注和报道。

基金会频频率团访粤，有何目的和期待？大陆高校师生即将访台，岛内民众反应如何？马英九先生两度访问大陆，又两度邀请大陆高校师生访台，为何如此大力促进两岸青年交流？每年的两岸青年学子互访会否成为惯例？马英九先生明年还会到访吗？

针对上述热点问题，马英九文教基金会执行长萧旭岑接受羊城晚报独家专访，作出详细回应。

“宣布邀请大陆高校师生访台后，我的电话被打爆了”

11月4日，马英九文教基金会宣布，将邀请大陆40名高校师生访台，当即引起广泛关注。其中，备受瞩目的是，此次受邀的师生团成员包括就读于北京体育大学的乒乓球奥运冠军马龙、就读于清华大学的射击奥运冠军杨倩。

“消息宣布后，我的电话就被打爆了。”萧旭岑告诉记者，他的

亲朋好友都来询问马龙的行程，希望能够和他合影或者拿到签名球拍：“台湾民众对大陆运动选手特别是奥运冠军的热情，远超我的想象。”

萧旭岑表示，2023年基金会曾邀请北京大学等5所大陆高校师生访台，在各处都能感受到温暖的善意，为两岸关系带来正

面影响。当时的师生团领队是奥运金牌得主丁宁。丁宁来到台湾政治大学的体育馆，受到球迷的热烈欢迎，乒乓球室被挤得满满当当。他透露，此次参访特地安排了马龙与台湾选手切磋互动，让台湾民众继续感受两岸交流的热情和活力。这也将持续对两岸关系产生积极影响。

“希望大陆师生访台成为惯例，不排除马英九先生再访大陆”

去年和今年，马英九先生两度访问大陆，大陆师生也两度受邀访问台湾。明年是否会继续这一交流模式？

萧旭岑表示，希望大陆师生访台成为惯例。基金会希望每年都邀请大陆师生访台，让他们游览台湾、认识台湾朋友，增进两岸青年的情谊。此外，不仅是基金会，他期望台湾和大陆的各高校及有关单位都能加入进来，共同推动形成两岸青年频繁交流的风尚和潮流。

为何如此注重两岸青年的

交流？他说，台湾当前有一些错误的信息，比如大陆的高铁没有靠背、大陆的城市发展落后，让包括台湾青年在内的部分民众有所误解，这是完全错误的。

他介绍，今年基金会将带领30名台湾青年学子参加第一届台湾青年岭南行活动，参访广州、潮州、汕头等地。他们发现，大陆现在非常进步，有秩序，人文素质发展良好，城市建设和发展蒸蒸日上。他们看到了与想象中不同的大陆，印象非常好。

同时，大陆学生到台湾，也可以感受台湾老百姓的善良、热情和温暖：“通过这样的互访，让两岸年轻人更了解彼此，这才是两岸交流正确的道路。”

谈及马英九先生是否会再访大陆，萧旭岑说，自从去年和今年两次访问大陆后，基金会认为，马英九先生到访大陆对两岸的整体氛围和实际互动都有非常正面和积极的影响。因此，不排除他再次访问大陆，具体时间和细节还需要详细规划。

“率领台湾旅游业者参访，希望推动台湾解除‘禁团令’”

和上次不同，此次到访，萧旭岑率领了一批台湾旅游业者，其中包括台湾高雄市观光协会以及一批旅行社、旅游集团代表。在11月11日晚上举行的第十一届台湾青年岭南行总闭营暨粤台交流成果展示活动上，他们与广东相关旅游业者签署了《粤台旅游合作协议》。

为何这次选择率旅游业者

到访？萧旭岑坦言，当前两岸旅游在某些方面仍需突破，例如台湾叫停旅行社经营赴大陆团队游业务的“禁团令”还未解除，台湾居民赴大陆旅游警示被提升至“橙色”等。对此，他希望通过民间活动传递两岸民众对旅游的热切心情，让台湾当局尽快解除障碍，使两岸回到以往旅游观

光畅通无阻的景象。

“中华民族能够振兴、富强，是两岸共同的福祉所在”

2023年12月首次到访广东，参加台商活动；2024年4月，跟随马英九先生率领大九学堂青年学子到访；6月，率台湾旅游业者与广东旅游业者交流；8月，率30名大九学堂学子参加第十一届台湾青年岭南行活动；如今，带领台湾旅游业者参加第十一届台湾青年岭南行总闭营活动……短短一年内，基金会五次率团到访广东。此外，基金会还担任今年台湾青年岭南行活动的台湾主办方。广东也成为基金会首个携手合作、共同推进两岸青年交流的大陆省份。

为何选择广东？萧旭岑指出，粤台交流活动丰富，在粤台胞超过20万，同时，广东GDP总量已连续35年稳居全国第一。广东凭借持续繁荣的经济和民间活力，已经成为两岸交流的典范地区，未来也必将能够让两岸各领域交流进一步增强。

同时，从青年学子互访到大众旅游，基金会促进民间交流的范围也在不断扩大。萧旭岑告诉记者，未来，基金会将持续加强两岸学子互访，还将同步深化文化、教育、民俗等多领域的民间交流。

为何如此注重两岸民间交

流？萧旭岑指出，台湾当局部分言论并未符合两岸相关协议，导致两岸局势紧张，这种情况下迫切需要民间交流的力量。他强调，台湾民间真正的声音是希望和平、希望交流，绝大部分台湾民众把大陆人民当成亲人、当作同胞，“我们不能让这样的声音被淹没”。

他说，无论是历史、文化、血缘还是民间各个领域，两岸之间都有不可分离的连接。基金会希望通过深化这种连接，让两岸共同走向美好的未来：“两岸能够振兴、富强，是共同的福祉所在。”